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2018~2019学年高二上学期第一次月考
数  学

（考试时间：120分钟  试卷满分：150分）

注意事项：
1． 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上．

2． 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效．

3． 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．
一、选择题（共12小题，每小题5分，共60分）

1．下面描述中，不是棱锥的几何结构特征的为(　　)

A．三棱锥有四个面是三角形                 B．棱锥都有两个面是互相平行的多边形

C．棱锥的侧面都是三角形                   D．棱锥的侧棱交于一点

2．有下列三组定义：

①有两个面平行，其余各面都是四边形，并且每相邻两个四边形的公共边都互相平行的几何体叫棱柱；

②用一个平面去截棱锥，底面与截面之间的部分组成的几何体叫棱台；

③有一个面是多边形，其余各面都是三角形的几何体是棱锥．

其中正确定义的个数为（    ）

A．
[image: image123.png]


          B．
[image: image2.wmf]2

          C．
[image: image3.wmf]1

            D．0
3．将一个等腰梯形绕着它的较长的底边所在的直线旋转一周，所得的几何体是由(　　)

A．一个圆台、两个圆锥构成
B．两个圆台、一个圆锥构成

C．两个圆柱、一个圆锥构成
D．一个圆柱、两个圆锥构成

4．如图所示的平面结构，绕中间轴旋转一周，形成的几何体形状为(　　)

[image: image4.png]



A．一个球体                              B．一个球体中间挖去一个圆柱
C．一个圆柱                              D．一个球体中间挖去一个棱柱
5．一个几何体的三视图的形状都相同、大小均相等，那么这个几何体不可以是(　　)
A．球              B．三棱锥            C．正方体            D．圆柱
6．沿圆柱体上底面直径截去一部分后的物体如图所示，它的俯视图是(　　) 
[image: image5.png]/=00 ¢




7．如图，
[image: image6.wmf]Rt
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，则
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的面积是（    ）
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           D．
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8．圆锥的底面半径为2，高为
[image: image14.wmf]5

，则圆锥的侧面积为（    ）
A．3π             B．12π           C．5π             D．6π

9．已知某空间几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积是　(　　)
[image: image15.jpg]—o—>
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A．16


B．24



C．32



D．48
10．若两球的体积之和是12π，经过两球球心的截面圆周长之和为6π，则两球的半径之差为(　　)

A．1　        B． 2　　          C．3　　
D．4
11．如果三个球的半径之比是1∶2∶3，那么最大球的表面积是其余两个球的表面积之和的(　　)

A．
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12．已知点
[image: image18.wmf],,,

ABCD

在同一个球面上，
[image: image19.wmf]3,4,5
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，若四面体
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体积的最大值为
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，则这个球的表面积是（  ）
A．
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二、填空题（共4小题，每小题5分，共20分）

13．有下列三个命题：

①圆台的任意两条母线的延长线，可能相交，也可能不相交；②圆锥的母线都交于一点；③圆柱的母线都互相平行．其中正确的命题有____________．
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14．如图，矩形O′A′B′C′是水平放置的一个平面图形的直观图，其中O′A′＝6，O′C′＝2，则原图形OABC的面积为_______．

15．一物体及其正视图如图：
[image: image26.jpg]



则它的侧视图与俯视图分别是图形中的________．

16．已知正三棱柱
[image: image27.wmf]111
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底面边长为
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，高为
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，圆
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是等边三角形
[image: image31.wmf]ABC

的内切圆，点
[image: image32.wmf]P

是圆
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上任意一点，则三棱锥
[image: image34.wmf]111
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的外接球的表面积______________．
三、解答题（共6小题，17题10分，18—22题每小题12分，共70分）
17．根据下列对几何体结构特征的描述，说出几何体的名称．

(1)由八个面围成，其中两个面是互相平行且全等的正六边形，其它各面都是矩形；

(2)一个等腰梯形绕着两底边中点的连线所在的直线旋转180°形成的封闭曲面所围成的几何体；

(3)由五个面围成，其中一个面是正方形，其他各面都是有一个公共顶点的全等三角形；

(4)一个圆绕其一条直径所在的直线旋转180°形成的封闭曲面所围成的几何体．

18．如图所示，△ABC在水平面
[image: image35.wmf]a

的上方，点
[image: image36.wmf]S

在△ABC的上方，画出△ABC在光源
[image: image37.wmf]S

下投射到平面
[image: image38.wmf]a

内的中心投影．
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19．画出如图所示几何体的三视图．
[image: image40.png]__________





20．一个几何体，它的下面是一个圆柱，上面是一个圆锥，并且圆锥的底面与圆柱的上底面重合，圆柱的底面直径为3 cm，高为4 cm，圆锥的高为3 cm，画出此几何体的直观图．

21．已知长方体
[image: image41.wmf]1111
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三点的的平面截去长方体的一个角后，得到如图所示的几何体，这个几何体的体积为
[image: image44.wmf]40
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，求几何体
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的表面积．
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22．如图，某种水箱用的“浮球”，是由两个半球和一个圆柱筒组成的．已知半球的直径是6 cm，圆柱筒高为2 cm．

(1)这种“浮球”的体积是多少cm3?

(2)要在2 500个这样的“浮球”表面涂一层胶，如果每平方米需要涂胶100克，那么共需胶多少克？

[image: image47.png]~—6cm—





2018-2019学年高二第一次月考（数学）
参考答案及解析
1．【答案】B

【解析】根据棱锥的定义可知B错误，棱锥的任何两个面都不平行．

2．【答案】C
【解析】由棱柱的定义可知只有①正确，②中截面必须平行于底面，③中其余各三角形应有一个公共顶点，所以②③都不正确．故选B．

3．【答案】D

【解析】旋转体如图，中间是一个圆柱，两端是相同的圆锥构成，故选D．
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4．【答案】B
【解析】外面的圆旋转形成一个球，里面的长方形旋转形成一个圆柱．
5．【答案】D
【解析】球的三视图均为圆，且大小均相等；对于三棱锥O−ABC，当OA，OB，OC两两垂直且OA=OB=OC时，其三视图的形状可以都相同，大小均相等；正方体的三视图是三个大小均相等的正方形；圆柱的三视图中必有一个为圆，其他两个为矩形，故一个几何体的三视图形状都相同，大小均相等，那么这个几何体不可以是圆柱，故选D．

6．【答案】D

【解析】从上面看依然可得到两个半圆的组合图形，注意看得到的棱画实线．
7．【答案】D

【解析】
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image52.wmf]OAB
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8．【答案】D

【解析】圆锥的母线l=
[image: image54.wmf]22

rh

+

=3，∴圆锥的侧面积S=πrl=π×2×3=6π，故选D．
9．【答案】D

【解析】由三视图知，该几何体是一个四棱锥E-ABCD，底面ABCD是一个直角梯形，各边长如图所示，BC⊥AB，EB⊥底面ABCD，AB=6，所以由棱锥的体积公式得，

V=[image: image55.png]W | =



×[image: image56.png]


×(6+2)×6×6=48．

10．【答案】A

【解析】设两球的半径分别为R、r(R>r)，则由题意得
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故R－r＝1．

11．【答案】B

【解析】设最小球的半径为1，则最大球的表面积S大＝36π，S小＋S中＝20π，
[image: image59.wmf]36
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12．【答案】D

【解析】由
[image: image60.wmf]2

2

2
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可知△ABC为直角三角形，
[image: image61.wmf]BC

BA
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，所以△ABC的外心
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的中点，由四面体的体积公式可知，当顶点
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到平面
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的距离最大时，有最大体积，当
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到平面
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的距离最大，由题可求得此时顶点
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，则球心
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到圆心
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，则球的表面积
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13．【答案】②③
【解析】由于圆台是用平行于底面的平面截圆锥得到的，所以其母线必交于一点，故①不正确，②③显然正确．

14．【答案】
[image: image80.wmf]242


【解析】因为矩形
[image: image81.wmf]OABC
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是水平放置的一个平面图形的直观图，所以根据画直观图的基本原理知原图形是底边长为6的平行四边形，其高是
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，因此，原图形OABC的面积是
[image: image83.wmf]642242
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，故答案为
[image: image84.wmf]242
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15．【答案】③②
【解析】侧视图是矩形中间有条实线，应选③；俯视图为矩形中间两条实线，且为上下方向，应选②．

16．【答案】
[image: image85.wmf]20
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【解析】由题设可知三棱锥
[image: image86.wmf]111
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的内切圆和下底面
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的外接圆，容易算得三棱柱的上、下底面的内切圆与外接圆的半径分别为
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．设球心
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到上、下底面的距离分别是
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，则由球心距、球半径及截面圆的半径之间的关系可得
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17．【解析】(1)该几何体有两个面是互相平行且全等的正六边形，其它各面都是矩形，满足每相邻两个面的公共边都互相平行，故该几何体是正六棱柱，如图(1)．

(2)等腰梯形两底边中点的连线将梯形平分为两个直角梯形，每个直角梯形绕垂直于底边的腰所在直线旋转180°形成半个圆台，故该几何体为圆台，如图(2)．

(3)该几何体的其中一个面是多边形(四边形)，其余各面都是三角形，并且这些三角形有一个公共顶点，符合棱锥的定义，又因为底面是正方形，所以该几何体是正四棱锥，如同(3)．

(4)是一个球，如图(4)．
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18．【解析】连接
[image: image97.wmf]SA

并延长交平面
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并延长交平面
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并延长交平面
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，则△
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ABC

为△ABC在
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下的中心投影，如图所示．

19．【解析】图①为正六棱柱，可按棱柱的画法画出，图②为一个圆锥与一个圆台的组合体，按圆锥、圆台的三视图画出它们的组合形状．三视图如图所示．
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20．【解析】画法如下　

(1)画轴．如图1所示，画x轴、z轴，使∠xOz＝90°．

(2)画圆柱的两底面．在x轴上取A、B两点，使AB的长度等于3 cm，且OA＝OB．选择椭圆模板中适当的椭圆过A，B两点，使它为圆柱的下底面．在Oz上截取点O′，使OO′＝4 cm，过O′作Ox的平行线O′x′，类似圆柱下底面的作法作出圆柱的上底面．

(3)画圆锥的顶点．在Oz上截取点P，使PO′等于圆锥的高3 cm．

(4)成图．连接A′A，B′B，PA′，PB′，整理得到此几何体的直观图．如图2所示．
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21．【解析】
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image115.wmf]1

4

AA

\=

． 

则
[image: image116.wmf]1111

25,22

ABCBAC

===

，设
[image: image117.wmf]1

1

C

A

的中点H，

则
[image: image118.wmf]11

32,6

ACB

BHS

D

=\=

，
[image: image119.wmf]\

表面积
[image: image120.wmf]36

6

2

4

8

3

=

+

+

+

´

=

S

．
22．【解析】(1)因为半球的直径是6 cm，所以半径R＝3 cm，
所以两个半球的体积之和为V球＝eq \f(4,3)πR3＝eq \f(4,3)π·27＝36π(cm3)．
又圆柱筒的体积为V圆柱＝πR2·h＝π×9×2＝18π(cm3)．
所以这种“浮球”的体积是V＝V球＋V圆柱＝36π＋18π＝54π(cm3)．
(2)上下两个半球的表面积是S球表＝4πR2＝4×π×9＝36π(cm2)，
又“浮球”的圆柱筒的侧面积为S圆柱侧＝2πRh＝2×π×3×2＝12π(cm2)，
所以1个“浮球”的表面积为S＝eq \f(36π＋12π,104)＝eq \f(48,104)π(m2)．
因此2500个这样的“浮球”的表面积为2500S＝2500×eq \f(48,104)π＝12π(m2)．
因为每平方米需要涂胶100克，所以共需要胶的质量为100×12π＝1 200π(克)．
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